

Достопримечательности

Кармадонское ущелье — ущелье в Северной Осетии. В ущелье протекает река Геналдон (бассейн Терека) горной системы Большого Кавказа. В верховьях ущелья находятся два ледника: Колка и Майли. Ущелье находится на высотах от 750 до 1200 м над уровнем моря. В ущелье присутствуют геотермальные источники и выходы минеральных вод. Ущелье служит местом отдыха для жителей Владикавказа. 20 сентября 2002 года произошёл катастрофический сход ледника Колка. Масса из снега, льда и камней двигалась по ущелью со скоростью свыше 180 км/ч. В результате схода ледника был полностью уничтожен посёлок Верхний Кармадон, погибло более 100 человек, в том числе и съёмочная группа фильма «Связной» во главе с Сергеем Бодровым-младшим. Через Кармадонское ущелье по леднику Майли проходит популярный альпинистский маршрут на гору Казбек.

Военно-Грузинская дорога, дословно: «дорога Небесного ущелья» — историческое, с начала XIX века, название военной дороги через Главный Кавказский хребет, соединяющей города Владикавказ (Северная Осетия) и Тбилиси (Грузия). Дорога, как древний исторический путь, была известна с древних времён как Дарьяльский проход. Длина современной дороги 208 километров. Постепенно поднимаясь, дорога проходит по долине реки Терек, пересекает Скалистый хребет по Дарьяльскому ущелью, затем по ущелью реки Байдарка подходит к Крестовому перевалу (высота 2379 метров), откуда спускается в долину реки Белая Арагви и по правобережью реки Кура выводит к Тбилиси.

Жинвальская ГЭС (Жинвали ГЭС) — гидроэлектростанция на реке Арагви (приток реки Кура) в Грузии вблизи населенного пункта Жинвали. Первый агрегат ГЭС пущен в 1985 году. Помимо выработки электроэнергии, выполняет важную функцию водоснабжения города Тбилиси. Конструктивно представляет собой высоконапорную плотинно-деривационную ГЭС с регулирующим водохранилищем, подземным зданием ГЭС и безнапорной отводящей деривацией.

Сионское водохранилище — водохранилище в Восточной Грузии, регион Мцхета-Мтианети, муниципалитет Тианети. Расположен посреди реки Иври. Раскинувшийся между городком Сиони и деревней Леловани. Снабжается в основном водой реки Иври. Предназначен для многолетнего регулирования речного стока Иври. Используется для орошения. Сионский гидроузел также участвует в каскаде малых ГЭС (Гидроэлектростанций). Максимальный уровень приходится на вторую половину июля, минимальный — на март.

Тбилисский национальный парк — национальный парк Грузии. Находится в 25 километрах к северу от Тбилиси [на хребте Сагурамо-Иално, близ города Мцхета. Основная часть парка относится к Мцхета-Мтианетскому региону, часть к региону Квемо-Картли. Располагается на высоте от 600 до 1800 метров над уровнем моря на склонах Иалнойской (1874 м), Сагурамской (1385 м), Сабадурской и Иквливской горных гряд. Площадь парка составляет 23 218 Га. Парк делится на пять частей: Сагурамо, Глдани, Марткопи, Гулелеби и Гардабани. 90 % территории покрыто лесами. Среди деревьев встречаются: дуб, граб, бук, груша кавказская, клен, явор, рябина и другие. К охраняемым млекопитающим в парке относятся: олень, рысь, евразийский бурый медведь, рыжая лиса и шакал. Фауна парка представлена несколькими видами крупных животных, в том числе кавказским

благородным оленем По территории парка протекает несколько рек (Глданула, Тедзами, Лочини, Алихеви и Норио) относящихся к бассейну реки Куры, так же на его территории располагается большое количество озёр (самые большие Накерала и Мамкоди). Насчитывается 76 родников с питьевой водой. К достопримечательностям расположенным на территории парка относятся: монастырь Джвари, монастырь Зедазени, Мамкодский монастырь, Марткопский монастырь, церковь Святого Григолы, руины церкви Асур Сакдари, разрушенный Дворец Веджини, а также Дом-музей Ильи Чавчавадзе в деревне Сагурамо. Инфраструктура парка менее развита, чем в других грузинских национальных парках. К его удобствам можно отнести несколько участков для пикников под открытым маршрута.

Тбили́си— «тёплый источник», старое (до 1936) название — Тифлис) — столица и крупнейший город Грузии, расположенный на берегу реки Куры с населением около 1,2 миллиона человек. Город был основан в V веке. Тбилиси — важнейший промышленный, социальный и культурный центр Грузии. Также это важный транзитный центр для транснациональных энергетических и торговых проектов. Стратегическое расположение на перекрёстке между Европой и Азией неоднократно делало Тбилиси «яблоком раздора» между различными силами на Кавказе. Тбилиси — древний культурный центр Грузии. В юго-восточной части города находится его историческое ядро — Старый город с узкими улицами, сохранившими черты средневековой застройки. Здесь можно увидеть развалины цитадели Нарикала, позже достроенной турками в XVI—XVII веках, каменную церковь Анчисхати, церковь Метехи, кафедральные соборы Сиони и Самеба. Современные кварталы Тбилиси имеют более европейский вид, красивые многоэтажные дома выходят фасадами на широкие бульвары и проспекты с тенистыми деревьями. Триалетский хребет (груз. თრიალეთის ქედი) — горный хребет в Грузии на правом берегу Куры к западу от Тбилиси, длина оценивается от 150 до 200 км, ширина — около 30 км. Хребет служит крупным водоразделом. Образован вулканической деятельностью эпохи палеогена, сложен флишевыми и вулканогенными породами[1][2].

Триалетский горный хребет является частью Малого Кавказа — это восточная половина Аджаро-Триалетской горной системы. Он простирается в субширотном направлении от Ахалцихской котловины в Тбилиси: восточные отроги хребта достигают западных окраин Тбилиси, а на западе он простирается вдоль Куры на юго-запад от Боржоми. Длина горной системы с запада на восток составляет 144 км, максимальная ширина — до 30 км. Горные складки образуют веерную систему. Главный водораздельный гребень хребта увенчанный вершинами высотой до 2800 метров. Наивысшей точкой хребта является, расположенная в западной части массива, гора Шавиклде— «черная скала», высота которой достигает 2850 м.

Цалкинское водохранилище - крупнейшее водохранилище в Грузии, Расположенный в Самцхе-Джавахеети, Цалкский муниципалитет, 1506 м над уровнем моря, в долине реки Храми. Удлиненный с запада на восток. Большинство берегов низкие и пологий, на юго-восточном участке побережья - крутой и высокий. Питается водой из Храма и других небольших рек, также с Подземной, дождевой и снеговой водой. Создан с бетонной плотиной в лавровом Пригорок произведенном в узкой и глубокой долине, для энергетических целей в 1946 году. Сезонная регулирование. На водохранилище с декабря до конца март Будет Ледяной покров. Река Кция-Храми течет на водохранилище.

Паравани – крупнейшее озеро Грузии. Расположено оно в историческом регионе Самцхе-Джавахети между Джавахкским и Самсарским горными хребтами на юге Грузии. Высота озера над уровнем моря превышает 2 тысячи метров. Площадь достигает 38 км². При этом максимальная глубина озера небольшая – 3,3 метра. Количество воды в озере составляет 91 млн. м³. Климат, в отличие от того которым известен курорт Саирме, в этой местности суровый. С середины осени до середины весны здесь стоят морозы. Зимой озеро покрывается льдом, толщина которого достигает, как правило, 60-70 см.

Сагамо— озеро в Грузии, в Ниоцминдском муниципалитете. Расположено на Джавахетском нагорье, в бассейне реки Паравани, на высоте 1996 м над уровнем моря. Площадь озера составляет 4,8 км², средняя глубина — 1,6 м, максимальная достигает 2,3 м. Площадь водосборного бассейна — 528 км². Объём воды — 7,7 млн м³. Имеет тектоническое происхождение. Питание озера подземное, снеговое и дождевое. Максимальный уровень воды в мае, минимальный — в сентябре. Через озеро протекает река Паравани. Южные и юго-западные берега сложены андезитами. Озеро имеет форму трапеции. Поверхностная температура воды в июле достигает 14,4 °С. Зимой озеро замерзает на 4,5 месяца. На берегу озера находится деревня Сагамо.

Арсиянский хребет - горный хребет в северо-западном обрамлении Армянского нагорья. Северная часть А. х. заходит в южную Грузию, окаймляя с В. верховья р. Аджарисцкали и примыкая к западной оконечности М. Кавказа; средняя и южная части находятся в восточной Турции, юго-западный конец лежит при слиянии рр. Олту и Чороха. Общая длина около 150 км. Высота до 3165 м (г. Арсиян). Сложен сланцами, песчаниками, вулканогенными толщами. На склонах — горно-лесные, на гребне — горно-луговые ландшафты.

Батуми— город и порт в Грузии, расположенный у побережья Чёрного моря. Столица автономной республики Аджария. Образует муниципалитет Батуми. Является главным туристическим центром современной Грузии[6]. Третий по площади, после Тбилиси и Кутаиси город Грузии и второй по населению.

Батуми является одним из важнейших культурных, экономических и туристических центров Грузии. Город славится историческим центром и современным туристическим районом с высотными зданиями, парками.

В городе есть крепость «Тамара» и католический храм Святого Духа. Среди сооружений советской эпохи: драматический театр (1952), кинотеатр «Тбилиси» (1964).

Первый дельфинарий СССР был создан в Батуми при республиканском отделении ВНИРО и открыт 6 ноября 1974 года[35]

Памятники А. С. Пушкину, Важа-Пшавела, Шота Руставели. Многочисленные фонтаны. Уникальный музыкальный фонтан с трёхмерной голографической установкой. Обелиск Славы воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, с Вечным огнём (разрушен в 2012 году).

Вблизи Батуми, на Зелёном мысу, находится знаменитый ботанический сад.

Украшением города является Приморский парк — бульвар, протянувшийся на 8 км вдоль пляжа, улиц Ниношвили и Руставели.

Загородный дом графини Фесенко является недвижимым памятником культуры категории государственного значения.